

# 松山湖人围“科创中国”试点园区

## 推动科创与产业“齐头并进”

**新快报讯 记者杨英杰报道** 5月30日中国科协第十次全国代表大会在北京隆重闭幕,闭幕式上公布了“科创中国”试点城市(园区)名单,松山湖高新区成功入围试点园区。

“科创中国”是中国科协打造的创新、创业、创造服务品牌,旨在构建资源整合、供需对接的技术服务和交易平台。接下来,松山湖将在国家、省科协指导下,在市委市政府支持下,联合市科协借助该平台探索形成科协服务全局的新路径,助推园区科技创新和产业升级,进一步加快建设具有东莞特色的新动能体系。

### 聚集优势资源,构建现代产业体系

自2001年建园以来,松山湖从科技产业园起步,升级为国家高新区。至今,园区仍不断推动产业结构转型升级,并逐渐构建起“4+1”现代产业体系。

十三五期间,松山湖大力提升新一代电子信息产业,重点发展机器人及智能装备产业,着力推进生物技术产业,加快发展新材料产业,积极培育和发展生产性服务业,不断推动产业层次向高端迈进。2020年,园区工业总产值近5000亿元,新一代电子信息产业已成为具有一定影响力的龙头产业,电子信息产业集群成为广东特色产业集群数字



化转型试点。

当前,园区先进制造业、高技术制造业占比均超85%,营业收入超亿元的企业133家,“四上企业”421家,高新技术企业366家,国内A股上市企业5家,市级上市后备企业31家。

### 立足国家战略,打造全链条创新体系

作为东莞科技创新发展的重要引擎,2020年7月,松山湖科学城正式纳入大湾区综合性国家科学中心先行启动区,成为新时期东莞参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重要平台。

在科技创新上,松山湖拥有中国首台、世界第四台脉冲式散裂中子源,以国家实验室为标准建设的松山湖材料实验室已启动建设。此外,园区建成国家级孵化器14家,新型研发机构30家,正积极构建“源头创新-技术创新-成果转化-企业培育”的全链条创新体

系。

当前,园区研发投入强度(R&D占比)达10.98%,规上工业企业研发机构覆盖率超过58%。

接下来,松山湖将继续推进形成世界级重大科技基础设施集群;同时,加快建设香港城市大学(东莞)、大湾区大学(松山湖校区),为实现区域资源共享和创新发展提供新动能。

### 加强资源对接,辐射带动区域发展

入围“科创中国”试点园区后,根据建设方案的部署,松山湖和东莞市科协将充分利用平台优势资源,聚焦松山湖科学城建设、新经济新产业培育、企业创新主体培育,加紧部署面向未来科技、产业发展需要的战略科技力量,提升科技治理能力、改善科技创新生态、提升科技创新活力。

具体而言,即围绕项目路演、科技咨询、科技服务、成果转移转化、人才汇聚等方面的需求,与中国科协、全国学会及其他相关机构深入精准对接,积极推动一批组织、人才、技术、资金等相关资源转化落地,加快建立一批跨界产业联合体、产学研用联盟等新型协同组织,促进创新链、人才链、产业链、价值链有效协同,辐射带动东莞市科技、经济的高质量发展。

## 中堂:10名教师获“最美教师”荣誉称号

**新快报讯 记者杨英杰 通讯员邱发平报道** 近日,中堂镇开展“最美教师”评选活动,全面展示新时代广大教师教书育人、立德树人的精神风貌,营造尊师重教良好社会风尚。最终,10名教师获得中堂“最美教师”荣誉称号。

20名来自中堂镇各中学、小学、幼儿园的“最美教师”候选人依次进行现场展示,通过各位候选人感人的教育教学经历或故事视频,以及讲述对“最美教师”的理解和感悟,让评委们感受到来自中堂教师的忠诚尽责之美、自律立德之美、奉献坚守之美、勤学善教之美、以生为友之美。

最终,经评委们现场打分,中学、小学、幼儿园三个组别共评选出10名“最美教师”。他们分别是徐娟、龚旭超、李运荣、陈玉宜、李玉珍、周景坤、袁节云、黎银凤、钟晶、廖泗娟。他们学高为师,身正为范,不仅有广博的知识,高尚的情操,而且勇于改革创新,从不同侧面展示了当代中堂教师的良好风貌。

中堂相关负责人表示,通过评选身边“最美教师”,树立学习榜样,进一步凝聚教育正能量,激发教师干事创业的热情,大力弘扬高尚师德和责任担当,推动中堂奋力打造“品质教育”。

## 南城:为61名困境儿童圆了微心愿

**新快报讯 记者杨英杰 通讯员张书贤 罗伟良报道** 为使街道困境儿童过上一个快乐的“六一”儿童节,5月31日,南城街道开展“民生微心愿”慰问活动,给61名困境儿童等服务对象提前送上节日礼物和祝福。

当天下午3时30分,慰问组的工作人员带着慰问品,来到西平社区残疾儿童小张的家中,提前给他送上节日的礼物和祝福。“儿童节就快到了,祝你儿童节快乐,希望你努力学习,将来成为对社会有用的人才!”工作人员亲切地说道。

随后,慰问组来到周溪社区小翟的家中,详细了解他的身体健康情况和家庭状况,鼓励他积极乐观地面对生活,并送上一台一体式电脑。

小翟是一名残疾儿童,但是他身残志坚,对电脑编程很感兴趣。他的理想是将来做一名电脑程序员。由于家庭原因,他一直缺少一台电脑。“叔叔、阿姨,我一定好好学习,将来也像你们一样去帮助更多需要帮助的人。”小翟说。

据了解,本次“民生微心愿”重点收集各社区困境儿童心愿和辖区内非户籍困境儿童心愿,经过公共服务办统一梳理,并召开“民生大莞家”评审会议决定后,帮助他们实现愿望的。

据统计,当天的慰问活动共给61名困境儿童提供资金、生活用品、学习用品等支持,总金额为7万元。

## 长安持续开展叶挺、李秀文革命事迹宣讲

**新快报讯 记者杨英杰报道** 近日,长安举行叶挺、李秀文革命事迹报告会,长安镇文化服务中心党总支、长安镇图书馆党支部党员在铜像下聆听宣讲,并参观叶挺、李秀文革命事迹展,重温红色历史,凝聚爱国力量。

### 听故事 激发爱国主义热情

在长安公园叶挺、李秀文夫妇铜像下,党员们席地而坐,聆听讲解员对叶挺将军革命事迹的介绍,从“出生农家、从戎救国”“北伐先锋、号称铁军”“举旗南昌、再战广州”“领导抗敌、卓著功劳”“皖南浴血、铁窗铮骨”“飞机遇难、永垂不朽”六部分感悟叶挺、李秀文的革命情怀,从先烈的革命事迹中汲取伟大的精神力量。

党员们还参观了叶挺、李秀文革命事迹展,通过最为鲜活、生动的画面,浮



雕,油画,艺术场景等。充分了解叶挺、李秀文夫妇一生践行国家大义、初心无悔的革命事迹,让叶挺、李秀文夫妇的革命事迹厚植在每一位党员的心中,激发爱国主义热情。

大家表示,通过此次活动,让他们在了解人物形象、典型事迹的同时,更加深刻感受到叶挺、李秀文夫妇英勇无畏的革命经历,时刻激励自己无畏艰险、顽强拼搏。党员莫兴文表示,了解到更多叶挺将军的革命故事,从中汲取了初心力量,要立足本职岗位,努力为长安建设作积极贡献。

### 讲故事 将志愿宣讲不断延续

接下来,长安镇将继续深入挖掘叶挺、李秀文革命事迹,组织力量专门备课,深入挖掘和阐发叶挺、李秀文革命事迹的时代价值,并通过创新宣讲方式

让叶挺、李秀文革命事迹宣讲接地气、聚人气、凝正气,将志愿宣讲不断延续,持续发挥本土红色资源服务大局、资政育人的作用。

此外,为充分利用叶挺、李秀文革命事迹展,讲好革命故事,长安将每天在叶挺、李秀文革命事迹展内开展革命事迹宣讲,每周四在叶挺、李秀文夫妇铜像下开展革命事迹宣讲报告会,每周五放映一场红色电影,每周举办一场小型活动,每月举办一场大型活动,引导群众主动参加、自觉接受红色洗礼。

## 年轻女子欲轻生 大岭山女辅警奋力一抱

**新快报讯 记者杨英杰 通讯员管萱萱报道** “我是辅警,这是辅警队员的责任。”5月28日早上,大岭山辅警队员王娜上班途中,途经松山湖南湖桥时,发现一名轻生女子,及时上前劝解,趁女子分散注意力的时候,抓住机会,一把抱住她,避免了一起悲剧。

当时,王娜正在送自己的孩子上学,经过南湖桥时,发现一名女子站在大桥护栏外,神情不对,凭工作直觉,她感觉这名女子应该是想轻生。

由于车速较快,路段又是单行线,王娜来不及多想,立即在前面路边停

车,把自己的孩子放在路边,叮嘱其“不要乱走”,然后独自开车掉头返回,冒险把车停在早高峰的繁忙车流中,自己下车,跑向这名女子。

只见这名女子一直站在桥的护栏外,桥距离水面还有几十米高,情况万分危急。路过的好心市民拿了水放在旁边,劝这名女子,但女子神情恍惚、不为所动。王娜慢慢靠近该女子,一边温言软语相劝,分散其注意力,化解其抵触情绪,一边趁其不备,一手抓住她的手,同时继续对她进行劝解。

记者从现场拍摄的视频看到,女子拼

命挣扎反抗,同时用脚死死勾住护栏和王娜的腿,不让救助人员把她拉回来。

待女子情绪稍微稳定,王娜也缓过气来,向女子了解情况,但对方始终眼神迷离不予回应。王娜利用自己的工作经验,耐心地劝导,从她的工作、家庭说起,慢慢打开了她的心扉。

原来,该女子系因家庭琐事闹离婚,一时想不开产生了跳桥的念头,经过王娜的劝解,她情绪慢慢稳定下来,随后松山湖公安分局前来支援的警力迅速联系其丈夫赶到现场进行劝解,该女子情绪渐渐稳定。